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Az uj román lap. 
-A román napi sajtó munkásai közé ép most 

állott be a „Patria. Czimnek ez szép ezim; hanem 

mi erre nem sokat adunk tapasztalván már a 60-as 

években, hogyan lehetett „Concordia" czim alatt 

az egyenetlenség és gyülőlség magvait szorni e 

haza magyar és román polgárai közé. 

Minket a lap titulusa, bármily hazafias hang- 

zásu is legyen az, meg nem indit, hanem figyel- 

műnket leköti a „Patria közreadott programmja. 

Ebből azt olvassuk ki, hogy az államférfiui eszély- 

lyel, higgadt, józan, az értelemhez és nem a szen- 
vedélyhez szóló „Telegraf Rom." egy méltó társat 
találand az ujonnan fellépő „Patriak-ban; ezért 
szivesen üdvözöljük a mérsékelt románok ez uj or- 

ganumát és sikert kivánunk hazafias müködéséhez. 
Részünkről ez az üdvözlet nem puszta szó, 

már a „Patria* programmjának 1-ső pontja elvro- 
konságot állapit meg közte és közöttünk. E sorok 
irója már 1860 után gyakran elmondá a román 
coriphaeusokhoz fordulva, maradjunk a törvé- 
nyesség terén s tartsuk szem előtt, hogy „ez a 
haza a románok"-é is; csakhogy mi ebből akkor 
is, most is arra következtetünk, hogy e közös hazát 
erősiteni és nem gyöngiteni a mi feladatunk ; miből 
önként foly, hogy az „erdélyi autonomia" jelszót 
szélnek eresszük s a románok érdekeinek védelmét, 

fejlesztését ne egy szétszakitott országban, hanem 
az egységes Magyarországban keressük. Azt hisz- 
szük, hogy a „Patria" ily értelemben hangsulyozza 
mindjárt a programm 1-ső pontjában azt, hogy 
nem fog seperatisticus politikát üzni. 

Ezekben tehát egyetérthetünk az uj román 

lappal, sőt a programm többi pontjai sem emelnek 

közénk merev válaszfalakat. 
Vannak, tagadhatlanul hiányai az ugynevezett 

nemzetiségi törvénynek; csakhogy ezek pótlása az 
izgalom lecsilapulásának idejére való és akkorra, 
midőn a népnevelés gyümölcseit nagyobb mérvben 
gyüjthetjük, - midőn a románok közt is keveseb- 
Den lesznek azok, kiket az agyafurt izgatók elámi- 
tani képesek a legbadarabb igéretekkel, reáfogá- 
sokkal. Akkoron talán maguk a nemzetiségek sem 
fognak többet kivánni, mint a mennyit az állam- 
kormányzat menetének megakasztása, az állam 
egységének koczkáztatása nélkül a jelen európai 
constellátiók közt megadni lehet. 

A választási törvény revisióját mi is sürgő- 
sebbnek tartjuk s reméljük, hogy a méltányos igé- 
nyeknek megfelelő reformok kezdeményezését a 
Deák-párt nem fogja másokra hagyni, annak ide- 

jében. 
Hogy a képességgel biró románokat alkalmaz- 

ni kell az országos és megyei hivataloknál, ebben 
is egyetértünk a ,Patriáf-val; csakhogy azt kérdez- 
zük: de hát nincsenek-e már is alkalmazva hol van 
a román értelmiség azon tömege, mely tétlenül 
várna a figyelembe vételre? nem tettek-e olyan 
román hivatalnokok is ép nemzetiségöknél fogva 
olyan előmenetelt, milyenek náloknál sokszorta de- 
rekasabb magyarok nem dicsekedhetnek. Az osztó 
mérleg tehát nem oly igazságtalan nálunk, mint azt 
a „gaz"-i emberek hirdetni szokták, csak jól kö- 
rül kell tekinteni. 

A „Patria' programmja végén a visszaélések 
ellenőrzését tüzi feladatául; nagyon helyesen; csak 
ezeket a visszaéléseket rovjuk meg ám akkor is, 
ha román részről keletkeznek, nemcsak akkor, ha 
a magyar kormány organumai botlanak meg. Ha 
igy járunk el: kölcsönösen méltányolván azt, mi 

erre érdemes, — és megostorozván azt mi a hazai 
érdekeket s igy a benne lakó egyenjogu polgárokét 
is sérti, — ha vállvetve sürgetjük az orvoslást, a 

hiányok kiegészitését, a jogos igények teljesitését, 
ugy együtt érendjük el a „Patria programmjának 

utolsó pontját, hogy t. i. fenn fog állani az egyet- 
értés „a hon azon lakói közt, a kiknek „együtt 
kellő élni halni, — nemosak, de a haza nagysá- 

gára, népe jóllétére, szabadságára közre munkálni. 

A képviselőház pénzügyi 
bizottsága. 

Oktober 20-án az államjószágokon kezdve folytatá 
a pénzügyminiszterium költségvetésének tárgyalását. 

Az államjószágok előirányzata szerint 1872-re 
rendes bevételá.661,812 frt. 1871-ben volt 5.196,945 frt. 

A bérleti hátralékok, bordézmaváltság stb., melyek 

1871-ben a rendesek köze számittattak, de most a rend- 
kivüli bevételek közé soroztattak, mit a bizottság helye- 

selt, ezekkel együtt tesz a rendkivüli bevétel 698,316 

frtot és igy az összes bevétel 5.360,128 frtot tesz, mig 

mult érben 5.248,506 frtra ment a bevétel. 
A kiadások összege 2.519,047 frt. 1871- ben volt 

2.626,757 frt. 

A bizottság részletesen átvizsgálva a tételeket, az 
előirányzatot megszavazta, egyszersmind megelégedéssel 

vette tudomásul a tiszta jövedelemnek tetemes növeke- 
dését; mely a bérleti hátralékoknak, mint rendkivüli 

bevételeknek és a beruházásoknak, mint rendkivüli kia- 

dásnak odaszámitása nélkül 2.602,642 frtot tesz, ezek- 
kel együtt pedig a tiszta jövedelem összesen 2.841,081 

frtot tesz. 

Államerdők. Rendes bevétel. 10.182,454, frt, 
1871-ben volt 5.256,206 írt. Rendes kiadás: 7.166,909 

frt, 1871-ben volt 5.247,244 ífrt. A tiszta jövedelem 
1872-re 3.056,397 frt, 1874-ben volt 8;962 írt. E 

roppant jövedelmi többletből a határőrvidéki erdőkre 

esik 345,274 frt, — a magyarországi állam-erdőkre 

2.711,123frt. A mult évihez képest oly óriási különbséget a 

jövedelem emelkedésében az okozott, hogy a beruházások 

megtermék gyümölcseiket, s az erdészet rendszabályai 
szerint megkezdett értékesitése különösen a haszonfá- 

nak, részint a faárának emelése adja a jelentékony 

emelkedést. 
A bizottság behatólag megvizsgálván a tételeket, a 

rendes és rendkivüli bevételeket és a rendes kiadásokat 
felvette, de a rendkivüli kiadások kérdését, melyek ösz- 

szege 1.964,989 frtra meyy, egyelőre függőben hagyta. 

Bányászat, pénzverés. 
A pénzügyminiszter szóval megtevé előterjesztését, 

mely a ház határozatának foganatositására vonatkozik, 
az előterjesztést a bizottság jelentésébe felvéve a ház 

elé terjesztendi. Egyszersmind megkezdé a iárgyalást 

s a vasmüvekig haladt. 

Lapszemle. 
A „Reform" a kabinetkérdésből compromissumot 

hozat létre. Ennek kifolyása leend a cseh országgyülés- 

hez intézendő leirat legsemlegesb szerkezete. Az alkot- 
mányjavaslatokra nem adatik részletes felelet, hanem a 
reichsrathban való további tárgyalások folytatása fogad- 

tatik el. Iogy lett a miniszterválságból alkotmányválság. 
A helyzet azonban tisztult. Hohenwarth tudja, kik, minő 

indokból, mily mértékben ellenségei müvének. Andrássy 
is tudja, mi veszélyes a kiegyezésre nézve. Van-e azon- 

ban a pártok közt compromissum ? Elfogadják-c a cse- 

hek a uródositást ? Nem lesz-e reichsrath — s ebből is- 

mét kormányválság ? Andrássy s Beust kifogásaira a ki- 
egyezés alakja s tartama ellen Hohenwarth az elkerül- 

hetlenséggel válaszolt. Ha ez őt megbuktathatná, a 
programmot kérheté a kiegyezési kisérlet megoldására. 

A bekövetkezhető kormányválság megoldá a személyes 

kérdést. Giskra alkotmányhüsége keresztülvihető-e? ha 
nem — duid tunc? Erre a tanácsadók nem tudtak kie- 
légitő választ adni. De Hohenwarth sem tudta, ki lépjen 
Beust helyébe. Andrássy lett tehát közvetitő. A személy- 

kérdés elvettetett; létrejött a compromissum s az alkot- 

mányos tárgyalás alkalmával megkisérlendő módositás. 
A „P. Napló az elodázott gazdasági kérdések közt 

főszerepet játszónak, a bank- és a valutakérdést han- 
goztatja. Az 1868. óta az osztrák bank ellen emelt pa- 

naszok, s az ország egyetlen tőzsdéjén kirivó nyomorult 

gazdálkodás nem „csinált" állapotot jeleznek. E kérdés, 
mint a közgazdasági s politikaival összetüggő, megoldá- 

sában legnehezebb. A devalvatió, vagy az amerikai 

greenbacks nem felelnek meg viszonyainknak. Valuta- 

és bankügyünket a megszokottság legszorosabb viszonyba 
füzik. Megszoktuk az osztrák bankjegyeit ugy, hogy 

érezforgalommá változásuk furcsának tünnék. E tényle- 
ges viszonyból némely iró is hibás elméletet hirdet. A 
jegyforgalommal karöltve járt szerencsétlen pénzügyi 

operatiók a valuta-zavart idézték elő. Árviszonyaink 
folytonos hullámzása az üzleti életet ingó alapra állitotta. 

Az értékmérő folyton változik. A termelő állandóan a 
hullámzatból őt fenyegető koczkázattal kénytelen meg- 

küzdeni. Ehez járul tőke-szegénységünk, mely miatt 

rosznak ismert állapotunkat meg nem változtathatjuk. 

Végül a kérdés megoldásánál figyelmen kivül nem hagy- 
ható pénzügyi függésünk Bécstől. 

A ,P. Lloyd" a cseh lapok confiscatióját czélra- 

vezetőnek nem tartja. Elébb az osztrák lapok foglaltattak 
le. A hang itt is, ott is az ingerültség kifolyása volt. A 

közvéleményt azonban a lap lefoglalások meg nem vál- 

toztatják. Bizonyos helyen nem tetszvén a cseh szólás- 

mód a miniszter intést vett a lefoglalásra. Ez ujnemü 
autodafé. A lapok tartalmának birója az esküdtszék, az 
iróé a törvény. Ezek hivatottak egyedül intézkedni. 

Ausztriában még mindig a centralizáló bureaucratismus 
áll fenn. A mi egy héttel előbb szabad volt, az nincs 

megengedve most ? Lehet-e a törvény a változó idők 

szélrózsája? Államügyészségek az ingerültségnek gyak- 
ran indokolt körülményekből keletkezett hangulatát meg 

nem változtathatják, ha naponkint, Chimborássokat 

égetnek is el ujságokból. 

A „Times" Vilmos császár leg- 
ujabb trónbeszédéről. 

„Bármilyenek legyenek is az e vagy ama tarto- 

mány számára fennhagyott belrendezkedések, s részleges 
autonomiák, — a németek ezentul egyetlen államot ké- 
peznek a külhatalmakkal szemben. A pénzügy, a had- ! a 

sereg, a pénznemek, —– oly tárgyak, melyek fölött egyet- 
len törvényhozó- testület fog tanácskozni. E nemzet 40 

millió főből áll; — s rendkivüli befolyást gyakorol még 
más 7-8 millió fölött is, - a nélkül, hogy saját nem- 
zetiségének határain tullépne. A császár s a parliament 

határozatai a legnagyobb érdeküek az egész szárazföldre 
nézve. Ha a trónbeszédből vonhatunk következtetést az 
ülésszak teendőire, – a német parliament gondját elő- 
ször a hadsereg hatályos fenntartása, — s másodszor a 
birodalom különböző részei közti könnyebb közlekedés 

veendi igénybe. Mindkét tárgy bensőleg összefügg a 
pénzügygyel; — s következőleg a császár a budgetet 

különös figyelembe ajánlja. A föladat kellemes. A kincs- 
tár teljessége minden irányban nemeslelküséget enged 
meg. Az első lépés leend, a különálló államokat föl- 

menteni a háboru alatt vállalt kötelezettségektől. A fran- 

ozia hadi kártérités milliói oly bőkezüséggel osztatnak 
szét Poroszország szövetségesei közt, mely a háboru 

előtt táplált minden gyanut eloszlathat. Mindazáltal a 

kártérités egy része az a hadsereg ujraszervezésére fog 
fordittatni. A kormány nem hagyá magát annyira elszé- 

dittetni a háboru diadalai által, hogy elfeledte volna, mi- 
kép neki még vannak ellenségei, — s mikép Németor- 
szágnak most inkább, mint valaha, katonai hatalmas- 
ságnak kell lennie. A császár azt mondja, hogy ő azt 

remélte, miszerint miniszterei képesek lesznek a parlia- 
ment elé oly budgetet terjeszteni, a hadseregnek igazga- 

tása végett, mely elegendő lenne annak állandó szük- 
ségletei fedezésére; - azonban a kormány minden se- 

gélyforrásainak, még a háboru tartamán tul is, nagy 

mérvben történt igénybevétele, — a sereg egy részének 

most folyamatban levő ujraszervezésével, - meggátlák 
e budgetnek ideje-korán való előkészitését. Azonban a 
kincstár oly jó lábon áll, hogy a budget a szövetségi 

államoktól semmi további adózást sem kiván meg, biro- 
dalmi ezélokra, a most érvényben állón fölül, — mivel 

az 1870-ki budget, a háboru daczára többletet hagyott 
fönn. Valóban, ha a hadsereget ismét a legteljesb föl- 
szereléssel lehet ellátni, ujabb terheknek a népre való 
rászabása nélkül, — a kormány főgondja meg van szün- 

tetve. A gazdászati helyzet – ugymond a császár - 
sohasem nyujtott kedvezőbb alkalmat uj pénznemek fel- 
állitására. Egy oly aranypénz fog létezni, mely egy kö- 

1 zös rendszer alapja leend egész Németországra nézve. 

Alig szükség kimutatni, hogy Berlinben ennél fontosabb, 

s hasznosabb reformot nem kezdeményezhetnének, - a 
mennyibeu Németország eddig legroszabb s legbonyo- 
lultabb pénzértékkel birt egész Európában, - mióta a 
sehweiczi cantonok lemondtak külön pénzverdék, s kü- 
lön pénzrendszerek tartása iránti jogukról. 

A császárnak a külügyekre vonatkozó megjegy- 
zései érdekkel fognak olvastatni. A Francziaországgal 
való egyezmények megkötése, a hadikártérités legköze- 
lebbi részletének kifizetését, a hat megye odahagyatását, 
s Elsass Lotharingia kereskedelmi helyzetét illetőleg, 

természetesen egy külön fejezet tárgyát képezi a trón- 
beszédben. A császár alattvalói előtt kijelenté, hogy ő 

bizalmat helyez Francziaország nyugalmában. Ezen biz- 

tositásra most már alig van szükség; azonban számos 

némctek gyanut táplálnak a francziák czéljait illetőleg, s 

jobbnak vélték volna megtartani egy anyagi biztositékot. 
Mindazáltal Európában átalános megelégedésre szolgá- 
land azon tény, hogy a végső perczben a császár és 

Bismarck a liberalisabb politikát választák. Mindaddig, 
mig Thiers áll a kormány élén, nem lehet kétség aziránt, 
hogy a franczia kormány meg akarja tartani közelezett- 

ségeit, s hogy az képes is lesz a pénzt előszerezni. Ha 

pedig őt valami baj érné, még legporosz-gyülölőbb utóda 
sem merészelne ellenállást kisérleni meg Francziaország 
jelen helyzetében, Ha a poroszok az általuk odahagyott 
területnek bármely részét visszafoglalni óhajtanák, sem- 
miféle oly erő sem léteznék, mely nekik hatályosan el- 

lenállhatna. E szerint ők keveset vesztenek a kivonulás 
által, mig másrészről Francziaországra nézve a kön- 
nyebbülés érzete s a rendes foglalkozázokhoz visszaté- 
résre való képesség igazolják a franczia kormánynak e 
czél elérése végett tett erőfeszitéseit. A császár beszé- 

dének többi tárgyai, mint p. o. az Olaszországgal való 
közlekedés a St-Gotthárd-vasut által s a német biroda- 

lomnak Ausztriával való viszonyai — azt tanusitják,hogy 

a kormány átlátja, mily fontos befolyást kellend neki s 
déli szomszédjainak kölcsönösen egymásra gyakorolniok 

a jövőben. 

Keletindia veszélyben forog. 
Kelet-Indiából napról napra ijesztőbb hirek érkez- 

nek Angliába; minden arra mutat, hogy ott kivülről 
szitott fölkelés van készülőben, ahhoz hasonló, mely 

1857-ben ingatta meg Nagy-Brittania hatalmát. A ben- 
szülöttek elkeseredése az angol hatóságok íránt tetőpon- 

tot ért. Mint Bombayból jelent ; 

Liakat A nevü i 1857- ből 

szélylyel van összkötve. Ehhez jár 
naponta fokozodó népszerütlensége, ugy, hogy 

a legritkább esetben olsatmodnak zzálok ot 

meg vannak erről győződve, hogy utolsó ment zer 
egy angol herczeget akarnak a kormány élére á 
Időközben az oroszok a kaspi tenger Amur foly 
egyre terjeszkednek, s már egész Közép- Kel 

és merev angol nyers modora által csak el 

szül. Egyébiránt az ind. aó sem ,ézt 

velor ezredes vezénylete alatt még a f. év novemb 
vában akczióba lép. Ujabb fegyvertényekkel rem 
Anglia tekintélyét helyreállithatni, mindenekelőtt azo 
ban a legégetőbb kérdést: az Anglia és Indi: 
tendő vasut kérdését kellene megoldani 

hirt, hogy az angol lordok titkos tanácsk ás 
nak a munkásosztály vezéreivel s közös n 

érintkezésről szólván, a az angol ,„Globe" hatá 1 

ba öntve hozza azon eszméket, melyek 

oly törvény léptetendő életbe, a minő az amerik 
sült-Államokban fennáll a munkás családok lakás 

leg. Ezek a városok népes megyedeitől távol e 

külvárosokban. 
2) A kommune oly módon szervez 

külömböző grófságoknak, városoknak és falvakn 

letes önkormányzat biztositattnék azon jogga 
közvagyon számára földbirtokokat szerezhes ! 

azokkal szabadon rendelkezhessenek. 
3) Nolcz órai becsületes és ügyes muni 

a napi feladatot. 

A Átlamköltségen a a proltaritns 

állittatnak fel. 

5) Közköltségen minden városban kö 
tendők, hol a legnagyobb minőségi élelmi 
csinyben és nagyban előállitás 

6) Közmulató, oktató, si 
az egyes közsérekben 

A Senn Gnarian vgyaeze 

más versióját közli, ozzvsaokált egys 



t megkivánák, a császári 
gtilthassa a Francziaor- 

galább azon pontokban való helyreigazitása 

kben azok oda vannak irányozva, hogy a 

yi h vatal mult évi közléseinek hitelességét 

ezék. E lap megjegyzi, hogy Benedotti 

m tudta, hogy a titkos franozia levéltáraknak 

ei kerültek német kezekbe; máskülömben óvato- 

Ina Benedetti összevegyiteni próbálja a porosz 

nökkel folyt több évi alkudozások két külömböző 

yiben ama követelést, melyet 1866. augustus 

Mainz és a Felső-Rajna jobb partja némely 

redése iránt N. állitott fel, összezavarja a 
n 1866. vugustus 16. megkezdett 

JDoSÁGOM. 
Kolozsvár, oktober 24. 

asztalati utjára. Szerencsés sikert kivánunk 

gyakorlati hasznát vegye Kolozsvár ez 

ajd ha a felveendő nagy kölcsön módot 

s-szépités megkezdésére. 

A légszeszvilágitás lámpái gyarlón néznek 

ugy látszik a végre készültek, hogy a Priznicz elvét: 
m erőst" a gázlámpákon vegyék gyakorlatba. 

A fiscus- és Telekyház során készitendő 

-járda lerakása — ugy halljuk — boldogabb időkre 

ad. Valjon igaz-e komor hir ? 
ászüret nálunk is megkezdödött, A szőlők 

ára savanyuk s ennek daczára, ugy halljuk, hogy 

mustnak s vőjerakad. a a 

Stieglicz gyüjteményével együtt tegnap kora 

tova röpült. Régóta tanyázott főpiaczunkon s mint 

szeget vitt el magával, Látogatókban so- 

volt hiány s különösen az esti órákban sokan 

lgették a ritkaságokat. 

1698-1871. Ns. Aranyosszék területén lévő 

adót fizetők Cvirilis) szavazási joga érvényesitése 

netaláni felszólamlások a 1870-ik XLII-ik 

cz. 22. §. értelmében az igazolási választmányhoz 

övő november hó 3-án Felvinczen béadandók. Aranyos- 

Felvinczen, 1871. oktober 18-án. 

uda P. Közl. Közli a hovédkerületi 
özponti tisz iskolákban megtartott vizsgák eredmé- 

apródok kinevezését. A gyalogság 
ába 199,szabadságolt állományába 87,a 
állományába 11, szabadságolt állomá- 
sszesen302 van kinevezve. ! 

Pályázat. A 

nügyi m. kir. miniszterium a magasabb gyümölcs és 

onyhakertészeti szakképzettség terjesztése czéljából, 
egy itjat ohajt nagyméltóságu gr. Zichy Ferencz ur 
Pozsony vármegye, puszta-fődémesi gyümölcs és konyha- 

kertészetében, mely Richon főkertész vezetése alatt fran- 

czia berendezés szerint mintaszerüleg kezeltetik, kertész 

segédkép alkalmazva kiképeztetni, ez állomások elnye- 

résére nyilvános pályázat hirdettetik. A feltételek a 

„Budap. Közl.4-ben megolvashatók. 

— „HI. Rákóczi Ferencz elfogatása sá- 
rosi várában 1701-ben." Ez czime azon festménynek, 

melyet Benczur Gyula festett, s mely a müncheni kiáli- 
táson oly nagy figyelmet gerjesztett, mig végre Károly 

román fejedelem vette meg. E szép festményről most 

Münchenben diszes körajz jelent meg Braun müintézeté- 

ből, s kapható már nálunk is. Német s magyar aláirással 

van ellátva. 

—– ,„Előőrs" czimen Rozsnyón heti lap indult 

meg, Szerkeszti Gotthard Endre s előfizetési dij negyed- 
évre 1 fr 50 kr. 

— A Pesti egyetemnek most egy vak hallgatója 
is van, egy szatmármegyei fiatal ember, ki több nyelvet 

beszél Mindent csak hallás után tanul s nem mindenapi 

elmebeli tehetséget árul el. Költeményeket is ir s ezekből 
nehány már megjelent a lapokban. 

—- Szerencsétlen tréfa. Egy bécsi gyár-épület 

két munkása avval mulatta magát, hogy a gyárhelyiség- 
ben boxirozott; addig s addig, mig az egyik hátrálásban 
nem vette észre, hogy háta mögött a fürész-terem nyi- 

lása van, melybe hanyatt bele is bukott és kaponyáját 
a falon és gepeken szétzuzta. A szerencsétlen egy gyer- 

mek atyja, önkénytelen gyilkosa pedig átszolgáltatott a 
fenyitő törvényszéknek. 

— Kronstadtban Konstantin erődben a „Golos" 
szerint e napokban Masalsky herczeg tüzérségi főpa- 

rancsnok jelenlétében a Krup-féle hirhedt gyárban ké- 
szült nehéz ágyukból lövészeti gyakorlatokat tartottak. 
Ez alkalommal, a mint a Golos közli, egy ágyu, melynek 

sulya 700 pud, azaz 2800 fontot: tett, s melyből 100 
fontnyi lövegek lövettek, épen a lövés alatt a szó teljes 

értelmében szétforgácsoltatott, de a jelenlevők szeren- 
cséjére csak a csöve, különben nagy szerenesétlenség 

történt volna. Midőn a füst eloszlott, a tüzérségi legény- 

ség és egy alhadnagy a földön leteritve feküdt, azonban 
nem sokára maguktól felkeltek bódult állapotukból, s 
könnyü sérüléseket kaptak. Nagyobb szerencsétlenség 

nem történt. 

= A pétervári , Szláv-egylet" feladatául tüzte 

ki magának, hogy az orosz közönséget a külföldi szlávok 
ügyeivel a lehetőség szerint legrészletesebben és alapo- 

san megismertesse. E czélra irodalmi müveket ad ki,me- 
lyekben a németországi szlávok politikai, irodalmi, mü- 
veltségi és gazdászati helyzetéről részletes adatok fog- 
laltatnak. A déli szlávokat illetőleg ily irányu munkák 

már régóta léteznek Oroszországban. A nevezett egylet 

csak a nyugati szlávokra vonatkozólag hézagot találván 

a 

277-re 1 korcsma. 

e tárgyban jelenleg a ,„Cseh- és Morvaország" ozimü 

statistikai könyvet adott ki. A pétervári sajtó, nevezete- 

sen a „Golosz," „Vecernája Gazeta" és „Birzs. Veidom." 

melegen ajánlják e könyvet az orosz nemzet figyelmébe, 

felhiván minden orosz hazafit, hogy azt megszerezni igye- 

kezzék, annyival inkább, mert szükséges megismer- 

kednie a „leggazdagabb és legmiveltebbe cislajthániai 

rokonnemzet ügyeivel, mely épen most fontos politikai 

szereplésre van hivatva. A cseh nemzet nagy müvelt- 

ségének bebizonyitásául a nevezet lapok a könyvben 

tartalmazott azon adatra utalnak, hogy Csehországban 

1860-ik évben csupán a katholikusoknak 3741 nép- 

iskolájuk volt, melyekbe 610990 gyermek járt; holott 

Oroszországban, melynek népessége 16-szor nagyobb a 

csehekénél, a népiskolákat egyedül 598,121 gyermek 

látogatja. 
— Népiskolák és kocsmák Oroszország- 

ban. Az „Odesky Viesztnik után közöljük a következő 

jellemző adatokat. A nagyoroszországi 38 kormánykerü- 

letben van 10,091 népiskola és 140,855 kocsma. A 9 

nyugati (lengyel) kormánykerületbén és Bessarabiában 

1991 iskola és 38,781 korcsma; a 3 balti tartományban 

1969 iskola s 6397 korcsma, Nagy-Oroszorságban min- 

den 4871 lakosra jut egy iskola s 346-ra egy korcsma a 

nyugati kerületben 5403-ra 1 iskola,s 277-re 1 korcsma; 

a balti kerületben 914 lakosra egy iskola, s minden 

Tehát a fenebbi sorrendben minden 

egyes iskolára jut 14, majd 19 és végre három korcsma 

Tehát a lengyel tartományok vannak legjobban eláraszt- 

va korcsmákkal, mig a német, eszth és leth lakosság 

legtöbb népiskolával bir. Megemlitjük még, hogy a kor- 

mány közoktatási czélokra évenkint 28 mimilió rubelt 

költ. A tartománygyülések a multévben 726,000 rubelt 

adtak ki, magániskolabarátok pedig négy év alatt más- 

fél millió rubelt adományozntak. 

- A new-yorki magyar egylet 1870-iki 

müködéséről a következő adatokat tette közzé a „Hon!- 

ban Záhonyi Gyula, az egylet jegyzője: Az egylet- 

nek van jelenleg 58 tagja, holott egy év előtt csak 

26 volt: évi jövedelme 472 font sterling 55 cent., s 

kiadása 462 font sterling 35 cent. volt. Könyvtára 89 
magyar, angol és német nyelvü kötetből áll. Hirlapok 

közül olvassák a következőket, ,„Vasárnapi Ujság"-ot, 

„A Hon-t, „Politikai ujdonságok*-at, „Bolond Mis- 

ká"-t és „Neuer Fr. Lloyd!-ot, előfizetés utján, a „Szé- 

kesfehérvár.-t, „Népzászlójá'-t, „Nép szavá"-t, „Lu- 

das Matyi!-t, „Anyagi érdekeink"-et és „Börzen Zei- 

tung -ot ajándékban kapják. Az egylet dlszes nemzeti 

zászlóját f. évi aug. 24. szentelte fel, s már másnap egy 
nyilvános körmenetben ezzel jelent meg. — Szivesen 

venné az egylet, ha a külföldi magyar körök összekötte- 

tésbe tennék magukat vele; czime és helyisége: The New- 

Vork Hungarian Society. 174. Grand Street New-VYork. 

(— Nemzeti szinház. Oct. 22-én ,Viola.! 

Nagyszámu közönség előtt, mely a Peti czigány szere- 

pében kedélyesen müködő Fehérváry Antalt többször 

megt apsolta. 

sainé asszony igyekezettel játszta Erzsébet királynő 
szerepét, s voltak egyes mozzanatai, melyek kiemelhe- 

Obt. 23-án „Essext Laube szomoruj K 

tők, igy p. o. midőn megtudja, hogy Ruthland grófnő 

Essexnek neje – az asszonyi indulatosság s önfeledtség 
izgatott lelkiállapotát, hatásosan ábrázolta, azonban az 

utolsó jelenetekbe ugylátszik már nem volt hangjának 
teljes birtokában, és e miatt több helyen halvány szi- 
nekre találtunk. Ruthland grófné szerepét Boér Emma 
k. a. játszá egyes részeket kitüntetve, nevezetesen, mi- 

dőn a sebzett Essexet meglátja, s elárulja, hogy a gróf 

az ő férje, – azonban az őrülési jelenet már kevésbé 
mondható sikerültnek. Átalában azt vesszük észre, hogy 

sem Kassainé, sem Boér Emma nem ismerik eléggé sa- 

ját hangjok erejét, s azt gyakran tulforcirozzák. A darab 

hőse Kovács Gyula Essex-je volt, ki a drámai indulat, 
a szenvedély kifejezéseit, a nélkül, hogy a kellő mérté- 
ket tullépte volna - rokonszenves, meleg hang s aest- 

hetikai szabatosság által találóan olvasztá egybe. Minden 
egyes jelenetét a közönség tapsokkal fogadta. Közönség 

kevés számmal. 
Szerdán, oktober 25-én „Szövetségesek." Vigjáték 

3 felvonásban és Kohler Gyula „fuvola-hangversenye.* 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
ct. 20-ról: 50/, Metalligues 57.55. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.-. 1860-diki államkölcsön 98.40. Bank- 
részvények 769. Hitelrészvények 290.10. London 118. 

Ezüst 118.35. Cs. kir. arany 5.68. Napoleondor 
.13. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78. - EÉErdélyi 74.50. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szán 

1-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

inden betegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 

evalesciére du RBarry Londonból. 

Mióta a pápa ő szentsége a delicat Bevalesciére 

arry használás következtében szerencsésen meg- 

gyult, s annak hatását orvosok és korházak elismer- 

senki sem fogja többé e becses gyógytápszer 

erejét kétségbe vonni, s következő betegségeket 

tünk meg, melyeket az gyógyszer és költség nélkül 

gyomorideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, 
úgyhólyag- és vesebajok, gúmó, 

aszkór, mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, 
gyomorsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, 
nidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés és 
hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, búskomorság , 
soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72.000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógy- 
szernek ellentálltak : 

Elismervény sz. 71.811. 
Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. márcz. 1868. 
Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 

lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert a 
legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztatták. Én 
tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciér due 

Barry-t, s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 
hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 

s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 

Revalesciérejétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 

aláirom e bizonyitványt St. Lambert testvér. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 

1 0 2 frt. 50 kr.,, 2 t0 A frt. 50 kr,, 5 C0 10 frt., 
12 Gb 20 frt., 24 0 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 2A csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utányét mellett. 

n az ember háborittatnék, gyógyit 

1 
Épen ugy gyógyittatnak 

ájdalom mélkül, 
lefecskendések nélkül, 
álandó gyógyszerek nélkül, a melyek különben is elébb-utóbb megtá- 

ekben az emésztő szerveket, továbbá utóbetegségek s a nélkül, hogy a y 

r. HA Ét TVANN, 
gyógyászati egyetem tagja, Bécs, Stubenbastei Nro. 14, számtalan esetben 

leg- 

onyult mód szerint gyökeresen és gyorsan 

nnnudcső folyásokat, 
adtakat és igen régieket is. E természetes, tekintélyek által jelesnek ismert 

ögymód szerint szemérmes betegek is gyógyulást nyerhetnek, mert csak igen rö- 

éseikben nevük elhallgatásával csupán bizonyos jelvényt hasz- 

lekre fog posta fordultával válasz adatni. 

e mellett a gyógyszer használati utasitással együtt posta for- 

T z . 
metszés nélkül, 

ő sebhelyek visszahagyása nélkül mindenféle daganatok, 

ek. Más betegségeket is, mint fejér folyás, magtalanság, 
engeségek és titkos betegségek sat. gyógyitok levélbelileg 

cz 

kötvényeket; 

értéke 100 írt; 

8-30 (232) 

A kolozsvári 

hitelbank es zálogkolcsön társulat 
1. leszámitol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán köt- 

vényeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra 
3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, osztalékok, szelvények, utalványok 

és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott földteher- 

mentesitési kötvényeket ; 
4. elfogad örzeményképpen mindennemü értékpapirokat és értéktárgyakat ; 

5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni ; 
6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgathaló pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 

T. a zálor olosöm-üzletben kölcsönöket a 
b) drágaságra; ékszerekre s arany- és ezüstneműekre; c) értékpapirokra, azaz min- 

dennemű államkötvényekre és iparvállalati részvényre. 

d a) mindennemű ingóságra, 

27 

4-12 (255) 

Gép-mérnök Bollinger 

Ferencznek Bécsben 
ujan javitott leggyakor- 

latibb s az ujabb idők- 
ben legkeresettebb 

mordozmató- 

[ . [ 

jégpinczék 
gyára, ajánlja legjelesebb jégpinczélt 
sör- és bornak, sat. jég-hűsitő-készü- 
lékeit étkek, tej, hus, zsiradékok sat. 
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1 

eltevésére viz-hüsitő-készülékeit, fagy- 

lalt-gépeit és tartóit fagylalt számára, 
aránylag legjutányosabb árban. Ajánlja 
továbbá a fennebbi czég jeles fém pezsgő 

és önpezsgő csapjait és hordó-dugóit, 
pincze-felvonóit jégkészülékkel és a 

nélkül, igazitásokat is elfogad, valamint 
régi csapokat és dugókat ujakkal becse- 
rél. Megrendeléseket a fennebbi tárgyak- 
ra, valamint teljes vendéglői és korcs- 
mai berendezésekre elfogad, pontosan 
és jutányosan teljesit s mintalapokat 
árjegyzékkel együtt kivánságra megküld. 
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Ny . Gámán Jáno ököseinél Kolozsvártt. 

Megrendeléseket kéretik a „gyári fő- 
o raktárhoz Wieden, Heumuhlgasse 
s 2. sz. Béesben intézni. 
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